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Editoriál 

Vážené čitateľky, 

Vážení čitatelia, 

 

 v druhom čísle druhého vydania časopisu Revue sociálnych služieb / Revue of Social 

Services Vám ponúkame príspevky predovšetkým z oblasti dejín sociálnej práce a eko-sociálnej 

práce. 

Autorkami prvého príspevku Sociálny rozvoj ako súčasť trvalo udržateľného rozvoja sú 

Zuzana Strculová a Jana Levická. V súvislosti s narastajúcou environmentálnou krízou autorky 

poukazujú na nevyhnutnosť zaradenia environmentálnej sociálnej práce do vzdelávania 

sociálnych pracovníčok a pracovníkov na Slovensku. 

Sociálna práca ako pomáhajúca profesia má svoju históriu, ktorej poznanie je 

významným indikátorom pri vykonávaní profesie. Autorka druhého príspevku, Pavla 

Kodymová, ktorá sa dlhodobo venuje histórií českej sociálnej práci predkladá poznatky                

z historiografického výzkumu archívnych materiálov v príspevku s názvom Sociální pracovník 

sociální péče, nebo zdravotně sociální pracovník? Diskuze ke vzdělávání sociálních pracovníků 

v letech 1918–1938. Autorka zdôrazňuje, že „bez porozumění zákonitostem současnosti optikou 

minulosti tak bude jejich cesta pravděpodobně ještě delší, než si přiznávají, protože vzdělávání 

v sociální práci ovlivňovalo praxi sociální práce (a naopak) a bylo jedním z klíčových hybatelů 

sociální práce na její cestě za profesionalizací.“ V slovenskom prostredí poukazuje na význam 

histórie sociálnej práce Jana Levická, ktorá je autorkou ďalšieho príspevku s názvom Existovala 

na Slovensku sociálno-výchovná terapia? Autorkami posledného príspevku s názvom 

Charitatívno-sociálna činnosť manželov Františky a Dionýza Andrássyových sú Michaela 

Vaceková a Jana Levická. 

V druhej časti aktuálneho vydania časopisu ponúkame dve recenzie. Prvou recenziou je 

recenzia Eriky Ochabovej na monografiu Vaska Kusina s názvom Etika v sociálnej práci 

a otázky ľudských práv a slobôd. Druhú recenziu pripravila pre časopis Zuzana Strculová na 

monografiu Practicing Social Work in Deprived Communities, Competencies, Methods, and 

Techniques, European Social Work Education and Practice od autorky Any Opačić. 

  V závere by som rada upriamila pozornosť na každoročnú významnú udalosť v profesii 

sociálna práca, ktorou je oslava Svetového dňa sociálnej práce. Tretí utorok v marci je už 

tradične venovaný Svetovému dňu sociálnej práce. Za organizáciou tohto významného dňa stojí 

IFSW, ktorá 21. marca 2023 vyhlásila už 16. ročník. Leitmotívom tohtoročného svetového dňa 

sociálnej práce je „Rešpektovanie rozmanitosti prostredníctvom spoločnej sociálnej činnosti“. 

Katedra sociálnej práce FSV UCM v Trnave sa zaslúžila o preklad plagátu do slovenského 

jazyka a plánuje tiež aktívne osláviť tento deň. 

 

Pozývame Vás k oslave Svetového dňa sociálnej práce 2023! 

 

 

 

Michaela Vaceková 
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KAMPAŇ Zastavme násilie na ženách 2022 

Na prahu roku 2022 by som rada vyzdvihla 

iniciatívu, ktorá prebiehala v mesiacoch november 

a december. Koniec novembra 2022 sa niesol v 

duchu 4. ročníka celosvetovej kampane Zastavme 

násilie na ženách / Orange the World. Kampaň sa 

začala 25. novembra na Medzinárodný deň za 

odstránenie násilia páchaného na ženách a trvala 

do 10. decembra, ktorý je Medzinárodným dňom 

ľudských práv. V rámci celosvetovej iniciatívy 

OSN realizovalo Koordinačno-metodické centrum 

pre prevenciu násilia na ženách, ktoré pôsobí v 

rámci Inštitútu pre výskum práce a rodiny, 16 dní aktivizmu proti rodovo podmienenému 

násiliu prostredníctvom osvetových aktivít proti násiliu na ženách v jednotlivých regiónoch 

Slovenska. Sloganom kampane OSN v roku 2022 bolo: Orange the world: UNITE! Activism 

to end violence against women and girls/ Zafarbime svet na oranžovo: SPOJME SA! 

Aktivizmom proti násiliu na ženách a dievčatách. Oranžová farba tak symbolizuje svetlejšiu 

budúcnosť pre ženy a dievčatá, ktoré zažívajú násilie a zároveň ňou OSN upozorňuje, že násilie 

na ženách a dievčatách je jedným z najrozšírenejších prípadov porušovania ľudských práv 

miliónov dievčat a žien na svete. Cieľom aktivít bolo zvýšenie povedomia verejnosti o téme 

násilia na ženách, významnosti šestnástich dní aktivizmu a tiež iniciovanie novej spolupráce 

medzi aktivistami / aktivistkami a najrôznejšími inštitúciami, ktoré by mohli pomôcť ženám a 

deťom zažívajúcim násilie. V Trnavskom kraji zorganizoval Juraj Janček diskusiu s riaditeľkou 

azylového domu Tamara, PhDr. Andreou Tóthovou. Diskusie sa zúčastnili aj študenti a 

študentky odboru sociálna práca na Katedre sociálnej práce FSV UCM v Trnave.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Michaela Vaceková 


